# 探菲林電影的修復數碼化

# 輪"上的巧手

老電影是什麼呢?一張泛黃的舊海報,一排陳舊的太座位。一段恰如人生的故 事,它總能以無法取代的雋永吸引着影迷,百看不厭。然而,電影始終不同歷史冊, 是無數圖像組成的故事,圖像需要載體來妥善保存,那就是菲林。菲林,使得活動圖 像變得具體起來,像一個貯藏珍寶的水晶小盒子,將前人的智慧好好收起來,流芳百 世。菲林始終是有形載體,保鮮期終究有限, 慶幸隨着時代的發展,科技興起, 菲林 逐漸淡出了電影的技術世界,今時今日有數碼技術及"雲保存"。我們可以通過科技 來留存昔日的經典電影,數碼化舊電影的個中工序遠不單單是將菲林放到掃描機中 這麼簡單。 採訪:香港文匯報記者 胡茜 攝影:陳儀雯



診斷時會將老菲林一側固定,用手輕撫 膠片尋找它的瑕疵與斑跡

片",這其中的一個 '碊"字,大多都是源於 菲林日積月累的播放後造成 的瑕疵或者聲片的老舊帶給觀 眾的直觀感受。

# 老電影再訴一遍光陰故事

菲林不同於數碼的傳播特質,菲林 (硝酸片) 在過往每經播放一次,便會存 在一定程度的磨損,這種磨損是不可逆 的。香港電影資料館的工作人員介紹,常 見的菲林損壞有:刮花、齒孔損壞、斷片 或劏片、褪色或藥膜脱落及溶化、收縮與 脆裂以及醋酸症候群。這些名詞聽起來遙 之下,我們得以一見菲林"重生兼轉世" 不可及,事實上,破壞菲林的兇手,就是 隨處可見的物理性刮傷、老化、溫度及空 氣濕度等。損壞的菲林就如妙齡女子的美 貌,無論是美人遲暮或遭不測變得面目全 非,都教人憐惋。好在有一班憐香惜玉的 有心人,抬起如同整容師般的巧手,耗時 耗力,將缺陷之處一一修補,再呈世上, 怎不是件美事。政府今年的財政預算案撥 影的修復數碼化。

資料館在去年"世界視聽遺產日"期 間放映的影片《正德皇夜探龍鳳店》,由 於菲林的收縮、聲片的缺失等問題,經歷 了重重修補, "這是資料館的藏片之一, 也是第一次由全資料館的同事進行修復的 一部影片,它送來的時候原片聲片已損 壞,後來,工作人員將黑白拷貝及部分保 數碼影像,再透過數碼修復技術改善聲畫口,否則對於畫面的播放來說,就會出現

■用特殊膠紙修補斷裂的菲林齒孔。

質量,才得以完成修補工作。"負責菲林 修復的助理館長勞啟明先生說。

在位於西灣河的香港電影資料館中, 設有一個攝氏4度、濕度約30%的冷藏庫存 放庫,長久保存電影菲林(硝酸片),使 的菲林通過一台掃描機進行數碼化的轉 這些藝術文物免受自然及人為的摧毀。在 换。這一個步驟耗時同樣漫長-資料館裡還有一間不大的菲林修補室,堆 滿了待修補的許多菲林,摞在各個角落, 安靜地"候診"。

五名資深的修補師專心致志地撫摸檢 查着舊菲林的損耗痕跡,在他們默默耕耘 嘉謙(阿謙),便是負責這道工序的其中 的修復步驟。

三十餘年,他漫長的工作生涯幾乎都在菲 林的陪伴下度過,算是和菲林打了半輩子 件。"阿謙面對正在進行數碼化轉換的影 交道。看到雄哥將老菲林一側固定,另一 側逐漸環繞於一個圓架上,就像乘坐一架 小巧的摩天輪,他用手快速而細緻地輕撫 着一段段的膠片,尋找它的瑕疵與斑跡, 款二千萬元(港元,下同),支持菲林電 再快速地用密密麻麻的代號將其記錄下 來,就像一位醫生的診斷書。

# 數碼化修復屬盡可能還原

雄哥説: "最難修補的是菲林旁的 '齒孔',它們在放映的時候遭到拉扯或 不經意的破壞,日積月累便會斷裂。"修 補斷裂的菲林與齒孔,首先要清理舊菲林 上的污漬,然後使用一種特殊的膠紙將兩 留片的聲軌數碼化,拼合來自彩色底片的 端進行黏合,這一步需要極其精準的齊

掃碼觀看精彩片段

"跳幀"、"黑屏"等 問題,絕對是一種不可逆轉的 致命傷害。

接下來的一步,便是要將修補好 放置在機器上,開始咕咚咕咚地旋轉,聽 上去似乎非常輕鬆,全憑機器去做處理, 但是這個工序一樣需要精密的人工"診 治"。香港電影資料館的實驗室技術員葉 一位"醫生"。

最終剪輯:

是技術員一邊觀察畫面中播放的影 片,一邊用軟件進行着修整,近似

<sub>第五步</sub>調**色** :

色,調回"正常"的顏色

褪色的畫面需要去詢

於剪輯工作。

菲林經過數碼化後,最後一步

"為了能夠還原影片的細節,得到與 吳宏雄(雄哥),從事電影工作已經 當初播映時一樣的質感,是需要人手去調 整掃描的機器,去配合這部影片的條 片解釋道。經過人手與機器的巧妙配合, 數碼轉換中的影片顏色與質感被還原得非 常細膩,《正德皇夜探龍鳳店》也是這樣 一幀一幀被逐漸從一卷實實在在的菲林, 變成得以"雲貯藏"的數碼電影。

> 普通觀眾聽到"菲林電影修復",大 抵都會有一種誤會,認為這是個將舊電影 變成"新電影"的過程,然而事實並非如 此。菲林電影的數碼化修復,是為了將該 部電影盡可能還原成當初的模樣。但是, 如果今年你30歲,那麼一部1948年的電 影,你想要真真切切地"知道"這個"當 初的模樣",是不可能的,所以,修復成 怎麼樣的質感,很多時候便全然取決於修 復人員從經驗中得到的認知。這其中,並

### 將老菲林一側固定,環繞

-個圓架上,像乘坐一架小 巧的摩天輪,用手輕撫着一段 段的膠片尋找它的瑕疵與斑 跡,用代號將其記錄下來, 就像一位醫生的診斷

的是菲林旁的"孔",在放映的時 使用一種特殊的膠紙將兩端進行黏 ,需要極其精準的齊口,否則 播放就會出現"跳幀"

原片聲片損壞,工作人員 將黑白拷貝及部分保留片的聲 軌數碼化,拼合來自彩色底片的 數碼影像,再透過數碼修復技 術改善聲畫質量。

放置在機器上,開始咕咚咕咚地 旋轉,聽上去似乎非常輕鬆, 但是這個工序一樣需要精密 的人工"診治"

沒有千篇一律的宗旨。

"殘"片不殘。

的問題。

在電影保存的路上,但凡

走過必定會留下痕跡,這點對於電影修復

者來說,謹慎必不可少。每一幀的瑕疵都

必須用一雙肉眼去仔仔細細地尋找,再進

行點滴修復,從而再度令人眼前一亮,

置的時間太長,會褪色,所以我們需要去

調色,調回'正常'的顏色。"勞啟明先

生説。除了色彩之外,影片中肉眼可見的

枝狀或點狀的瑕疵,也是修復師常常面臨

創作一部電影不易,需要凝集各個電

影部門的共同心血,然而創造始終是在一

張白紙上作畫,用的都是加號;而電影的

修復工作卻全然不是一回事。修補一部影

片並非一次性的工夫,而是反覆推敲與檢

查,最長的一部可能需要耗時三個月以上

的時間,是一項極其細膩的指上功夫。修

補師們的手與膠片已有一種老友般的默

契,並不能一朝一夕掌握好竅門,需要日

積月累的經驗與足夠的熱愛。雖然修補影

"比如,有一些彩色的影片,如果放

片是為了數碼轉換,但這並不是 結果導向的單一工作,將菲林能 夠長久地保存得更好, 亦是修補 師巧手下的更大意義。

菲林經過數碼化後,便到達 了最終的修復過程,這一步的操作 媒介是一種近似於剪輯工作的軟 件,操作方式並不簡單,技術員阿 謙一邊觀察畫面中播放的影片,一 邊用軟件進行着修整,他介紹道:

"目前世界上用以修復的技術很多, 這些軟件都需要長時間的摸索去熟悉 它的用途,才能更好地配合科技修復電

## 操作軟件需要長時間熟悉 港府撥款聘技術人員

今年港府財政預算案撥款二千萬元給 予資料館,盼能加快將急需保存的電影孤 本和電影菲林數碼化,這個消息令廣大 "愛戲"的觀眾振奮。楊可欣館長説: "香港素來有東方好萊塢之稱,政府願意 資助修復菲林,當然是最好不過的事情, 我們會將這筆錢用於技術人員的添置上, 希望能夠更好更快地修復這些文化遺產 讓香港電影再振旗鼓。





■已完成修復的電影《正德皇夜探龍鳳店》

■菲林損壞樣本



香港最早的菲林電影放映,可以追 溯到百年前。十九世紀末,美國電影人 的萬千腳印。 布拉斯基 (Benjamin Brodsky) 到港 ,與 香港的電影公司合作的《莊子試妻》, 影短片。儘管彼時無論在人才或技術上 一代傳承下來。 都極度乏善,但也給香港電影開創了不

走過百年歷程,留下了記載歲月與智慧

菲林終究是實物,就像百年前的碗碟、 舊日的衣帽、小學時用的那根鉛筆,總歸無 是可查證的香港電影史上的首部菲林電 法讓每個人都珍視如傳家之寶般一代接連着

前人大概很難想像,他們眼下的那些電 可小覷的里程碑。自此,香港電影便漸影,在幾十年或上百年後,會被一些熱愛老青春偶像合作的唯一一部彩色時裝歌舞電

的菲林小心翼翼地搬回實驗室,戴上柔軟的 白手套撫摸擺弄。

自上世紀九十年代起,香港電影資料 館便着手尋找工作,將這些可被稱為文化 遺產的寶物挨個找回來, 畢恭畢敬地招 待。包括1966年,由陳寶珠與蕭芳芳領銜 主演的《彩色青春》,這也是這兩位當紅 漸從無聲至有聲、黑色至彩色,悠悠地 電影的人們珍而重之,將他們架上放映機器 影,幾近三十年後,香港電影資料館職員

於1995年在行將清拆的北角國都戲院,找 到《彩》片的底片。到2010年,資料館得 到持有影片版權的志聯影業公司應允,着

手進行有關修復工作。 影 (五六十年代香港兩大電影龍頭公司 (前名電懋) 捐贈的《野玫瑰之戀》與 影。"

《曼波女郎》;也有天映娛樂(捐贈邵氏 片庫) 貢獻的《七十二家房客》與《大醉 俠》;還有星空華文傳媒電影的《省港旗 兵》和《阮玲玉》,都成為日後寶貴的修 與此同時,更有幸得到了許多電影公 復對象。資料館館長楊可欣女士説: "直 司的鼎力支持,資料館陸續收到了一些公 到現在仍然保存完好的菲林片數量有限, 司或機構捐贈出的菲林底片,有由國泰電 我們的修復工作會優先選擇那些目前是 '孤本'(僅留存唯一拷貝)的老電